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g EN ESTAS PAGINAS TAMBIEN ENCONTRARAS
LA SEGUNDA PARTE DE LA RESOLUCION DE
LA PRUEBA DE MATEMATICA, EN LA QUE SE
COMENTAN LAS PREGUNTAS N° 20 A LA N° 38.
ESTAS CORRESPONDEN AL EJE TEMATICOS

DE ALGEBRAY FUNCIONES.
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USO DE PUNTAJE PSU EN DOS PROCESOS DE ADMISION CONSECUTIVOS:

;PIERDO MI BECA O CREDITO?
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POSTULANTES QUE UTILIZARAN SUS PUNTAJES PSU 2010:

Atencion a las becas vy créditos

UNA DE LAS PRINCIPALES DUDAS DE QUIENES UTILIZARAN SU PUNTAJE PSU DEL ANO PASADO EN EL PROCESO DE
ADMISION 2012 Y TIENEN UN BENEFICIO DEL ESTADO EN MATERIA DE FINANCIAMIENTO, ES SI LO PERDERAN O NO.
A CONTINUACION, ALGUNAS ACLARACIONES DEL MINISTERIO DE EDUCACION.

Como hemos mencionado en articulos
anteriores, a partir de este afio, el puntaje
PSU tendra validez en dos procesos de ad-
misién consecutivos. Es asi como quienes
rindieron el examen de seleccién en 2010
podran utilizar sus puntajes en el proceso que
se realizara este afio sin tener la obligacién
de rendir nuevamente las pruebas.

De esta manera, los estudiantes que no obtu-
vieron el puntaje necesario para matricularse
en la carrera que les interesaba y volveran
a rendir la PSU; quienes obtuvieron buenos
resultados el afio pasado y quieren volver a
postular con su puntaje a otro programa,
o quienes tuvieron buenos resultados, pero
igualmente rendiran el examen de admisién

este afio para cambiarse de carrera o univer-

ADVERTIR LAS DIFERENCIAS

Los postulantes deben considerar que las becas y
créditos estatales no estan orientados para todos los
alumnos de instituciones de educacion por igual. Algunos
son exclusivamente para estudiantes de planteles del

sidad se veran beneficiados por esta medida,
ya que el sistema les permitira postular con su
puntaje 2010, 2011 o con ambos. En el caso
de postular con los dos, el sistema escogera
automaticamente el bloque que logra una
ponderacién mas alta, de acuerdo a cada
una de las ponderaciones planteadas.
¢Pero qué pasa con las becas y créditos
estatales al aplicar esta nueva disposicién?
¢Se pierden? No necesariamente. En el
Ministerio de Educacién han resuelto, por
ejemplo, que los estudiantes que hagan uso
de su puntaje PSU por segunda vez y ya son
beneficiarios de una beca por sus resultados
2010 podrin acceder de nuevo al beneficio,
el cual tendrda una duracién por el plazo
formal de la nueva carrera, menos el afio

Consejo de Rectores, a otros también pueden acceder

los de instituciones privadas y a otros, los de CFT e IP.
También hay que recordar que los alumnos de las ocho
universidades privadas que adhirieron al proceso dnico de

que ya fue utilizado. Las tinicas excepcio-
nes en este caso debieran ser las becas que
sefialen especificamente estar orientadas a
los egresados de cuarto medio, como la Beca
de Excelencia Académica.

Los alumnos que hayan obtenido el Fondo
Solidario de Crédito Universitario para €l afio
académico 2011, por su parte, y que quieren
utilizar una vez mds su puntaje en el proceso
que viene podran optar nuevamente al crédito
por un plazo méaximo equivalente al periodo
formal de duracién de la nueva carrera mas
un 50% de tiempo adicional.

En el caso del Crédito con Aval del Estado,
no se registrard un gran cambio, ya que
la regulacién actual dispone que para su
postulacién son validas las tres tltimas PSU

rendidas. De esta manera, no hay problema
con que un estudiante utilice por segundo
afio consecutivo su puntaje.

En el Ministerio de Educacién utilizaran
distintos canales para informar a la poblacién
estudiantil sobre estos cambios. Uno de ellos
serd una mesa de ayuda, y otro, los encargados
de Ayudas Estudiantiles de las instituciones
de educacién superior involucradas, por lo
que hay que mantenerse al tanto.

Las personas interesadas en acceder a
primer afio deben considerar que el periodo
de postulacién para las becas y créditos que
otorga el Estado se realizara en noviembre,
a través del sitio www.becasycreditos.cl o
www.ingresa.cl, en el caso del Crédito con
Aval del Estado.

las tradicionales no podran optar a los mismos beneficios
que las primeras sélo por utilizar el mismo sistema de
seleccion. Las diferencias en ese caso se mantienen.




RESOLUCION DE LA PRUEBA OFICIAL
DE MATEMATICA

PARTE II

PRESENTACION

Continuando con la difusion de la Prueba Oficial de Matematica publicada el 7 de
julio de este afio, en esta oportunidad se comentan las preguntas N° 20 a la N° 38.
Estos itemes apuntan a los contenidos del Eje Tematico de Algebra y Funciones y a
las Habilidades Cognitivas de Reconocimiento, Comprension, Aplicacion y Analisis,
Sintesis y Evaluacién. Cabe mencionar que los itemes de Algebra de esta publicacion
corresponden a los contenidos de los niveles de segundo y tercer afio medio y los de
Funciones de segundo a cuarto afioc medio.

En cada uno de los itemes se detalla el contenido involucrado, en algunos casos
los contenidos previos que se requieren, junto con el desarrollo de las operaciones a
realizar. Ademas, se sefiala el grado de dificultad con el que resulto el item, su
porcentaje de omision y los errores mas frecuentes que llevan al postulante a marcar
algunos de los distractores.

Es importante resaltar que los contenidos de Algebra y de Funciones son
fundamentales para resolver problemas tanto en Matematica como en lo referido a
otras disciplinas, ya que los conceptos y algoritmos matematicos facilitan la resolucién
de una gran cantidad de problemas que se presentan en la vida diaria.

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
REFERIDAS AL AREA TEMATICA DE
ALGEBRA

PREGUNTA 20

Sim+n=a‘y m-n=a’ entonces m’>-n? es

mooz>e
1]
k3
1
-

COMENTARIO

Esta pregunta esta referida a la operatoria de potencias en contextos literales, en
donde el postulante debe factorizar la expresion pedida como el producto de una
suma por su diferencia y luego reemplazar los factores obtenidos por las expresiones
entregadas en el enunciado.

En efecto, m?— n? = (m + n)(m —n) =a*- a’=a* ", por lo que la alternativa correcta
es la B).

Este item resulto dificil para los alumnos, puesto que sélo el 21% de quienes lo
abordaron lo respondio correctamente y su omision alcanzo un 34%.

El distractor mas marcado fue D) con un 17%, posiblemente los postulantes que
optaron por &l factorizaron la expresion m? — n? como un cuadrado de binomio, es
decir, m? - n2 = (m — n)?, y luego reemplazaron (m — n) por a’ obteniendo (a’)? = a®.

PREGUNTA 21

. a
Si m*-n*=a y m-n=b, entonces el valor de s

A) m?+mn+n?

B) m?-n?
C) m’-mn+n?
D) m’+n’

E) m?+2mn+n?
COMENTARIO

Esta pregunta esta relacionada con la simplificacion de fracciones algebraicas y
para resolverla se debe expresar la diferencia de cubos como el producto de dos
factores.

Asi 2 = m® -n® _ (m-n)m? + mn+n?)
"b m-n m-n

=m?+mn +n’

De esta manera la alternativa correcta es A), la que fue seleccionada solo por el
14% de los postulantes que la abordaron, este porcentaje indica que la pregunta
resulté dificil para los estudiantes. Su omision fue de un 46%, considerada alta para
un item que apunta a una factorizacion basica.

El distractor B) fue el mas marcado por los postulantes, con un 22%,
probablemente quienes llegaron a él simplificaron directamente la m del numerador
con la del denominador y de igual manera la n del numerador con la del denominador,
es decir,

n'|’g2 2

a_nm-nm _2_ 2
b A
PREGUNTA 22
VZlB _
V2

A) 1+ 48
B) 8
c) 5

D) 3
E) Ninguno de los valores anteriores.

COMENTARIO

Esta pregunta hace referencia al contenido de raices y para su resolucion se puede
aplicar las propiedades de las raices o se puede aplicar la racionalizacién de
fracciones con denominador irracional.

Es decir, si se aplican las propiedades de las raices su resolucion seria:

V2+48 . V2422 = 32 =3
2 Z

Ahora bien, si se racionaliza, se tiene:
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V2+48 _ V2(42+48) 24416 _2+4 _

= 3

72 22 2 2

Por lo anterior, la respuesta correcta es la alternativa D).

Llama la atencién lo dificil que resultd este item para quienes lo abordaron (27%) y
su alta omision (27%), puesto que es un tipo de pregunta que aparece mucho en los
textos escolares.

El distractor mas marcado fue la opcion B) con un 17%, quienes optaron por &l

posiblemente simplificaron erréneamente la JE del numerador con la del

£k

denominador, obteniendo

PREGUNTA 23
La expresion %{a_z : (%E] - es equivalente a

A Ya D) -va

1
B — E a
) 5 )
c) -1
COMENTARIO

Para su solucién es necesario que el estudiante aplique la propiedad de potencias
de exponente negativo, a™ = in la propiedad de la multiplicacion de raices de
a

igual indice y la propiedad del producto de potencias de igual base.

Es decir, @:(%]_1=r3—_:_% =£ =¥a2.3a =¥a2.a =32 =a

Asi, la opcion correcta es E).

O

Esta pregunta resulté dificil, ya que solo el 26% de los estudiantes que la abordaron
la contestaron correctamente y tuvo una alta omision que alcanzé al 53% de los
postulantes.

El distractor mas marcados fue A) con un 8%, posiblemente quienes optaron por &l
cometieron un error en la aplicacion de la propiedad del exponente negativo,

obteniendo @:@/5]4 = éf_‘[a—_} = ﬁ = %.

PREGUNTA 24
(En cual(es) de los siguientes casos, x # y = x¥ es un nimero entero?
1) 4#l Iy 3#-2 1) 1#1
2 3
Séloen |
Soloenll

Soloenlyenll
Soloenlyenlll
Enl,enllyenlll

moome

COMENTARIO

Este item hace referencia a la definicion de raiz, es decir, Ya™ = anm y ala

propiedad de potencia de exponente negativo, o sea, a™" = in .
a

[}

N
(ST
[}

En I) se tiene que 4 # J4 =2, siendo éste un numero entero. Ahora, en

Il) se tiecneque 3 # -2 = 372 = —, valor que no es un numero entero. Por ultimo,

I
3

en lll) se tiene que 1 # % = 13 =1, porque 1" = 1, para todo numero real n.

Como solo las operaciones de |) y Ill) dan por resultado un numero entero se
concluye que la alternativa correcta es D), escogida por el 23% de quienes abordaron
el item, lo que indica que el item resultd dificil. Por otra parte, el 55% de los
postulantes omitié la pregunta.

De los distractores, la alternativa A) fue la que tuvo la mayor frecuencia (9%),
quienes la escogieron asumen que en lll) el resultado de la operacién no es un

W~

-7

numero entero, posiblemente piensan que 1 3

PREGUNTA 25

En los numeros reales el conjunto solucion del sistema 3 -6x>4 | es
1-2x<0 |

COMENTARIO

Esta pregunta estéd relacionada con la resolucién de sistemas de inecuaciones
lineales con una incognita. Para su solucion el postulante debe encontrar el conjunto
solucién de cada inecuacion para luego intersectar ambos conjuntos.

Es asi como, a la inecuacién 3 — 6x = 4 se le suma el inverso aditivo de 3 a ambos

lados de la desigualdad, obteniendo —6x = 1, luego se multiplica a ambos lados de la
desigualdad por el inverso multiplicativo de —6, recordando que al multiplicar una

desigualdad por un numero negativo el sentido de ésta cambia, quedando x g—% y

- . 1
por lo tanto, el conjunto solucién es |- o, 5|

. - - - - 1
De igual manera, resolviendo la segunda inecuacién se obtiene que x> 2> luego el

conjunto solucién es {% oo[.
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Ahora bien, al graficar ambas soluciones como se muestra en la siguiente figura se
observa que la interseccion de ambos intervalos es vacia, por lo tanto, la respuesta
correcta se encuentra en la alternativa C).

ﬂl]]]l]]]]]]]l]]]l]]]l]]]l]l@ :

6 2

Esta pregunta resultd dificil, ya que el 17% de quienes la abordaron la contestaron
correctamente y ademas, presentd una alta omisién que alcanzé el 62%, lo que
demuestra un gran desconocimiento de este contenido en los estudiantes que
rindieron esta prueba.

El distractor mas marcado por los postulantes fue B) con un 12%, posiblemente el
error cometido por quienes optaron por él fue el de no invertir el sentido de la
desigualdad al multiplicar ésta por un numero negativo, por lo que el conjunto solucién

para la primera inecuacion es {—% oo|: y para la segunda inecuacién es }— oo%:|
Asi, el conjunto solucion del sistema estaria dado por la interseccion de ambos
1

- - . . 1
conjuntos, que sin considerar los extremos seria ]_E' 3| -

COMENTARIOS DE LAS PREGUNTAS
REFERIDAS AL AREA TEMATICA DE
FUNCIONES

COMENTARIO

En esta pregunta el postulante debe ser capaz de modelar la situacién descrita en
el enunciado a traves de la grafica de rectas.

Es asi como, dentro de los datos que se debe identificar esta el que inicialmente el
agua se encontraba a 10 °C, lo que en un grafico de tiempo y temperatura, representa
el punto (0, 10), por lo que se descartan los graficos de las opciones B) y D).

Luego, la informacion referente al aumento uniforme de la temperatura durante los
primeros 7 minutos hasta alcanzar los 100 °C, se representa graficamente por un
segmento de recta de pendiente positiva, el cual termina en el punto (7, 100), donde
se descarta la opcion A).

Como la temperatura se estabiliza después del minuto 7, se tiene que a partir de
ese instante la temperatura permanece constante, lo que graficamente se representa
a través de una linea recta de pendiente cero, es decir, paralela al eje x. De esta
manera, se concluye que el grafico que mejor representa la situacion planteada es el
de la alternativa E).

Esta pregunta resulté facil, ya que la respondieron correctamente el 76% de los
postulantes que la abordaron y ademas su omision fue baja, de un 7%.

El distractor mas marcado fue A) con un 6%, quienes optaron por &l representaron
el aumento uniforme de la temperatura con una linea recta de pendiente cero.

PREGUNTA 217

El costo total para fabricar sopaipillas incluye un costo fijo de $ 5.000 mas un costo de
$ 80 por cada unidad. ;Cual de las siguientes funciones expresa el costo total (C), en
pesos, para fabricar X sopaipillas?

PREGUNTA 26

Se pone a hervir agua que inicialmente estaba a una temperatura de 10 °C. Si su
temperatura sube uniformemente durante los primeros 7 minutos hasta alcanzar los
100 °C, estabilizandose |la temperatura después de este tiempo, ;cual de los siguientes
gréaficos representa mejor este fenomeno?

A) C=5.000-80x
B) (C=5.000 + 80x
C) C=5.000x+80

A) B) C) D) C=(5.000+x)-80
Temperatura (°C) Temperatura (°C) Temperatura (°C) E) C=(5.000+80)-x
COMENTARIO
100 ' 100 ' 100

Esta pregunta esta relacionada con situaciones y fendmenos que se pueden
i modelar utilizando la funcién afin. Para su solucién el postulante debe comprender la
informacion entregada en el enunciado y relacionarla con una funcién.

Del enunciado se tiene que para fabricar sopaipillas hay asociado un costo fijo de
10 Q) 10 10 $ 5.000, valor independiente de la cantidad de sopaipillas. Luego, agregar un costo de
0 7 Minutos 0 7 Minutos 0 7 Minutos $ 80 por unidad es equivalente a sumar $ 80 por cada sopaipilla que se fabrique y
como X representa el numero de sopaipillas, entonces se debe sumar 80x al costo fijo,

D) E) obteniéndose la funcién entregada en la opcion B).
Temperatura (*C)

Temperatura (°C)

Este item resulté facil, ya que del total de postulantes que lo abordaron, el 61% lo
respondié correctamente y su omision fue baja, de un 11%, lo que indica que es un
tipo de item trabajado por los estudiantes.

100 100

El distractor mas marcado fue E) con un 12%, posiblemente quienes optaron por &l
desconocen que un costo fijo es independiente de la produccion de sopaipillas, por lo
tanto consideran necesario agregar los $ 5.000 mas los $ 80 por cada unidad
104 )

5 3 Vi fabricada.
0 7 Minutos




PREGUNTA 28
Si f(x)= 2x-T y f(2)= 1 , entonces el valorde T es
3x+4 2
A) -16
B) -10
C) -2
D) -1
E) 1
COMENTARIO

Este item esta relacionado con la valoracion de una funcién, para resolverlo el
postulante debe recordar que para cada valor de x en el dominio de una funcién
existe una unica imagen.

Es asi, como el estudiante debe evaluar la funcion en 2, es dedcir,
_22-T_4-T _ 4-T

f(2) = =
3:2+4 6+4 10

Luego, considerando la unicidad de la imagen, se debe igualar dicha expresion a la

. . S 4-T _ 1 - -
imagen de 2 entregada en el enunciado, asi =5 resolviendo esta ecuacion,

se obtiene T = 1.

Dicho valor se encuentra en la opcion D), la cual fue seleccionada por el 27% de
quienes abordaron este item, porcentaje que indica que éste resulto dificil y su
omision fue alta, alcanzando un 62%.

El distractor mas marcado por los postulantes que abordaron la pregunta fue C),
con un 4%, quienes optaron por &l, posiblemente evaluan correctamente la funcidén en

10
obtienen 2(4 — T) = 10, pero se equivocan al distribuir el 2 multiplicandolo sélo por el

2 y la igualan con la imagen entregada en el enunciado, llegando a

=l luego
2!’ go,

4, es decir, obtienen 8 — T = 10 y al despejar T llegana T = -2.

PREGUNTA 29

¢ Cual de los siguientes pares de ecuaciones se representan en el grafico de la figura 2?7

2y+x=4;, 2y-x=4 Y

2y —x=2; 2y+x=2

A)

B)

C) 2y—-x=2;-2y+x=2

D) 2y+x=4-2y+x=4 fig. 2 ><
E) y+2x=8, y—-2x=8

~4 A X

COMENTARIO

El contenido asociado a este item es ecuacion de la recta. El alumno para resolver
la pregunta debe encontrar las ecuaciones de las rectas asociadas al grafico de la
figura. Ademas, debe recordar que la ecuacién de una recta esta dada pory = mx + n,
donde m es la pendiente y n es su coeficiente de posicion.

Del grafico se tiene que ambas rectas intersectan al eje y en el punto (0, 2), por lo
que el coeficiente de posicién de ambas es 2.

Ahora bien, la pendiente de una recta dados los puntos P(xi, y1) ¥ Q(x%2, y2) es

m= 312_—1’1 y se tiene que una de las rectas contiene al punto (4, 0) y la otra al punto

X2 =X
(-4, 0), por lo que la pendiente de la recta que contiene a los puntos (0, 2) y (4, 0)
esta dada porm = % = —% y la pendiente de la recta que contiene a los puntos

(0.2)y (-4, 0) es %

Reemplazando los parametros encontrados, se tiene que la ecuacion de una recta

esy= —% + 2, la que se puede expresar como 2y + X = 4 y |la ecuacion de la otra

rectaesy = % + 2, que equivale a 2y — x = 4. También, se puede encontrar las

ecuaciones de estas rectas a través de la formula de la ecuacion de una recta que
pasa por dos puntos dados.

Las ecuaciones encontradas estan en la opcién A), la que fue seleccionada por el
25% de quienes abordaron la pregunta lo que indica que resulté dificil y su omision
fue de un 63%. El distractor mas marcado por los postulantes fue D) con un 4%,
posiblemente quienes optaron por &l despejaron mal la segunda ecuacién, llegando a
-2y +x=4.

TATATINTTATITI AN
FILL'UUN LA OV
Si P es el conjunto de todos los puntos del plano de la forma (3, y) y S es el conjunto de

todos los puntos del plano de la forma (x, 2), entonces el unico punto comun entre los
conjuntos Py S es

A) (5, 1)

B) (3.2)

C) (2.3)

D)y (1,-1)

E) (0,0)
COMENTARIO

Este item esta relacionado al contenido de ecuacion de la recta y para resolverlo el
estudiante debe comprender que P es el conjunto de todos los puntos del plano que
tienen abscisa 3 y cuya ordenada puede ser cualquier numero real, es decir, es una
recta que pasa por el punto (3, 0) y es paralela al eje y. Por ofro lado, debe
comprender que S es el conjunto de todos los puntos del plano que tienen ordenada 2
y cuya abscisa puede ser cualquier numero real, es decir, pasa por el punto (0, 2) y es
una recta paralela al eje x.

Ahora bien, si se grafican ambas rectas, como se muestra en la siguiente figura, se
tiene que el unico punto de interseccion entre ambos conjuntos es el punto (3, 2).

y

w

i

Luego, la opcién correcta es B), la cual fue seleccionada por el 33% de los
postulantes que abordaron esta pregunta, resultando dificil y su omisién fue de un
49%.
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Uno de los distractores mas marcados fue C) con un 6%, los postulantes que lo
marcaron posiblemente confundieron la coordenada de la ordenada con la de la
abscisa.

PREGUNTA 31

En el sistema de ecuaciones X + Y =1 [, ;cual(es) de las siguientes afirmaciones es
(son) verdadera(s)? X +ay =b

I) Sia=b=1, entonces el sistema no tiene solucion.
I) Sia=-1y b=1, entonces el sistema posee infinitas soluciones.
Iy Sia=1y b=-1, entonces el sistema posee una unica solucion.

A) Sélolll

B) Sdlolyll

C) Sdlolyll

D) Lyl

E) Ninguna de ellas.

COMENTARIO

Esta pregunta esta referida al contenido de resolucion de sistemas de ecuaciones
lineales con dos incégnitas y para su solucion el estudiante debe analizar la veracidad
de las afirmaciones dadas en I), en Il) y en IlI).

En 1), se tiene que a = b = 1, reemplazando estos valores en la ecuacion del
sistema dado, se tiene x + y =1
X+y=1

De esta manera, resulta un sistema con ecuaciones iguales, por lo tanto, el sistema
tiene infinitas soluciones, lo que implica que la afirmacién es falsa.

En Il), se tiene que a = -1 y b = 1, reemplazando estos valores en el sistema, se

obtiene x + y = 1
X—-—y=1

Si este sistema se resuelve, por ejemplo, por el método de reduccion, se tiene que
2x =2, por lo que X = 1, reemplazando este valoren x+y =1, setieneque 1 +y =1,
llegando a y = 0. Luego, como la solucién es Unica la afirmacion es falsa.

Enlll), setienequea=1y b=-1, asiel sistemaqueda x + y = 1 |
X+y=-1

Si se resuelve el sistema, por ejemplo, por el método de reduccién, se obtiene una
contradiccion 0 = 2, por lo tanto este sistema no tiene solucién, luego la afirmacion en
lIl) también es falsa.

Por el analisis anterior, se tiene que la opcion correcta es E), la cual fue
seleccionada por el 19% de quienes abordaron la pregunta, resultando dificil y la
omision fue de un 50%.

El distractor mas marcado fue C), con un 10%, quienes optan por &l probablemente
creen que la afirmacion en |) es verdadera, ya que al resolver el sistema x + y =1

X+y=1 |

obtienen 0 = 0 y esto lo relacionan con que el sistema no tiene solucion.

Por otro lado, al obtener el sistema de la afirmacion Il)

x %
+ +
non
— b

posiblemente al ver dos ecuaciones diferentes asumen que el sistema posee una
unica solucion.

PREGUNTA 32
La ecuacion 3— |2 - x| =4 tiene

A) como unica solucién, x = 5.

B) como unica solucién, x = 9.

C) como unica solucién, x = -5.
D) dos soluciones, x=-5yx=9.
E) dos soluciones, x=5yx=9.

COMENTARIO

Esta pregunta esta referida al contenido de ecuaciones con valor absoluto, en
donde el estudiante para resolverla debe aplicar la definiciéon de la funcion valor
X, si x=0

absoluto, es decir, lez][ X, si x<0
—x, <

Una forma de resolver la ecuacion 3 — |2 - x| = -4 es sumando a ambos lados de la
igualdad el inverso aditivo de 3, obteniendo —|2 - x| = -7, luego, se multiplica a ambos

lados por —1, quedando |2— x| = 7. Ahora, aplicando la definicion de valor absoluto se

Si 2 — x = 0, entonces se resuelve la ecuaciéon 2 — x = 7, obteniéndose x = 5. Por
otro lado, si 2 — x < 0, entonces se resuelve la ecuacién —(2 —x) =7, llegandoa x = 9.

Asi, se concluye que la ecuacion tiene dos soluciones, x = -5 y x = 9, respuesta
que se encuentra en la opcion D). Este item resulté dificil, ya que sélo fue contestado
correctamente por el 19% de quienes lo abordaron y su omision fue de un 42%.

El distractor mas marcado por los postulantes fue C) con un 17%, probablemente

quienes optaron por é&l, utilizaron que |2 - x| =2 - ¥, llegando sélo a x = 5.

PREGUNTA 33

Juan tiene 11 cuadernos de los cuales unos son de tapa dura y los otros son de tapa
blanda, donde la cantidad de cuadernos de tapa dura es mayor que la cantidad de
cuadernos de tapa blanda. Si al multiplicar la cantidad de cuadernos con tapa dura con la
cantidad de cuadernos con tapa blanda se obtiene 24, entonces una de las ecuaciones
que permite determinar la cantidad de cuadernos de tapa dura (x), es

A) 10x-24=0
B) x*—11x+24=0
C) xX*+11x+24=0
D) x*+13=0
E) 12x+24=0

COMENTARIO
Esta pregunta esta relacionada con ecuaciones de segundo grado y su aplicacion

en la resolucion de problemas contextualizados.

Como se sabe que x representa la cantidad de cuadernos de tapa dura y el total de
cuadernos es 11, se tiene que (11 — x) representa la cantidad de cuadernos de tapa
blanda. Ahora como el producto de las cantidades de los dos tipos de cuadernos es



24, se tiene que x(11 — X) = 24, lo que es equivalente a x> — 11x + 24 = 0, ecuacion
que se encuentra en la opcion B).

Esta pregunta resultdé dificil, ya que la contesté correctamente el 26% de los
postulantes que la abordaron y la omision fue alta, alcanzando un 55%.

El distractor mas marcado fue C) con un 13%, posiblemente quienes optaron por él,
establecieron que la expresion que representa la cantidad de cuadernos de tapa
blanda es 11 + x llegando a la ecuacion x(11 + x) = 24, al distribuir e igualar a 0
cometen un nuevo error en la aplicacién del inverso aditivo de 24, llegando a
x>+ 11x+24 =0.

PREGUNTA 34

Todos los numeros reales x para los cuales v9-x2 es un numero real son aquellos

que satisfacen que

A) x<9

B) x<3

C) x=-3

D) -3<x<3

E) x<3
COMENTARIO

En esta pregunta correspondiente a la funcion raiz cuadrada, f(x) = Jx . el
estudiante debe recordar que esta funcion esta definida sélo para los numeros reales
mayores o iguales a cero, es decir, x = 0, por lo tanto, los nimeros reales x para los

cualesy9—x? es un numero real, son aquellos que satisfacen 9 — x2 = 0 lo que es

equivalente a (3 — x)(3 + x) = 0, ahora bien, se debe recordar que el producto de dos
factores es positivo si ambos lo son o si ambos son negativos.

Si ambos factores son positivos se tiene que 3 — x = 0, es decir, 3 = X, y ademas se
tiene que 3 + x = 0, es decir, x = -3, al ver graficamente estos conjuntos se tiene que
los nimeros que cumplen ambas relaciones son los que pertenecen al intervalo
[-3.3]. como se aprecia en la siguiente figura.

N s

-3 3

Por otra parte, si ambos factores son negativos se tiene que 3 — x < 0, es decir,
3 < X, y ademas se tiene que 3 + x < 0, es decir, x < -3, al ver graficamente estos
conjuntos en la siguiente figura se observa que no hay numeros que cumplan ambas

relaciones.
'\' - -
_3 3

Por lo tanto, los numeros reales que satisfacen 9 — x> > 0 son los que pertenecen al
intervalo [—3, 3], es decir, -3 < X < 3, de esta manera la opcion correcta es D), la cual

fue marcada por el 15% de los estudiantes que abordaron la pregunta, resultando
dificil para los postulantes y su omision alcanzé un 62%.

El distractor mas marcado fue A) con un 7%, quienes lo eligieron probablemente

establecen que para encontrar los nimeros reales x para los cuales V9 - x? esun

numero real, se debe cumplir que 9-x2>0, luego erradamente simplifican, el

cuadrado de x con el indice de la raiz, o sea, »q%_x? llegando a 9 —x =0 y al
despejar esta expresion, obtienen x < 9.

PREGUNTA 35

¢ Cual(es) de las siguientes afirmaciones es (son) verdadera(s), con respecto a la funcion
f(x) = ax® + bx + ¢?

I) Sia<0, entonces la grafica de la funcién es una parabola que se abre

hacia abajo.
II) La gréfica de la funcién intersecta al eje de las ordenadas en el punto
(0, c).
lll) Sia=0,b=0yc=0, entonces f es una funcién afin.
A) Sdlol
B) Sdloll
C) Sdlolyll
D) Sdlolyll
E) Lyl
COMENTARIO

Este item apunta al analisis de la grafica de la funcion cuadratica y ademas, el
estudiante debe recordar la definicién de una funcion afin.

Se sabe que en una funcion cuadratica de la forma f(x) = ax’ +bx+c,sia<0la
parabola asociada se abre hacia abajo, por lo tanto, la afirmacion en ) es verdadera.

Ademas, se sabe que el término independiente de una funcion cuadratica
representa la ordenada del punto de interseccion de la parabola con el gje y, por lo
tanto la afirmacion Il) es verdadera.

En Ill), se tiene que sia =0, b # 0 y ¢ # 0, entonces la funcion es de la forma
f(x) = bx + ¢, la que representa a una funcién afin, de esta manera la afirmacion es
verdadera.

Luego, la clave es E), la cual fue elegida por el 11% de los postulantes que
abordaron la pregunta, resultando ésta dificil y su omisién fue de un 70%.

El distractor mas elegido fue C) con un 8%, probablemente los que optaron por él lo
hicieron porque desconocen la funcién afin, la cual es una recta que no pasa por el
origen.

PREGUNTA 36

¢ Cual de las siguientes igualdades es verdadera?

A) log10=1

B) logi15=5

C) log, 64 =6
3

D) log0=0

E) loga(-27)=-3

COMENTARIO

Esta pregunta esta relacionada con el contenido de funcién logaritmica y para
responderla el postulante debe recordar la definicion de logaritmo, es decir,
X=log,p < b*=p.

Al usar la equivalencia en A) se tiene que log 10 = x es lo mismo que 10" = 10, por
lo tanto x = 1, luego esta igualdad es verdadera.
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Para B), se tiene log: 5 = x que es equivalente a 1* = 5, donde no existe un valor
para x que cumpla la igualdad, por lo tanto, la relacién logs 5 = 5, es falsa.

4
Para C), se tiene Iog(l] 64 = X que es equivalente a [%) =64, por lo tanto
2

X = -6, luego la igualdad Iog{l] 64 =6 también es falsa.
2

Para D), se tiene log 0 = x, lo que es equivalente a 10* = 0, donde no existe un valor
para x que satisfaga la igualdad, por lo que log 0 = 0 es falsa.

Para E), se tiene logs (-27) = X, lo que es equivalente a 3* = —27, donde no existe
un valor para x que satisfaga la igualdad, por lo tanto logs (—27) = —3 también es falsa.

De esta manera la opcién correcta es A), la cual fue elegida por el 43% de los
estudiantes que abordaron la pregunta, resultando ésta de una dificultad mediana y

su omisién fue de un 37%.

El distractor mas marcado fue D) con un 7%, quienes optaron por é&l, posiblemente
creen que 10% = 0, lo cual no es cierto, ya que toda potencia de exponente 0 es 1.

PREGUNTA 31

Un tipo de bacteria se reproduce diariamente transformandose en 3 bacterias del mismo
tipo. Si en un experimento se aisla una bacteria y se coloca a las 12:00 hrs. de un dia en
condiciones necesarias para que se reproduzca, /cual(es) de las siguientes afirmaciones
es (son) verdadera(s)?

I) Al medio dia del segundo dia habra 3 bacterias.
I1) Al medio dia del cuarto dia habra 27 bacterias.
Ill) Al medio dia del sexto dia habra 729 bacterias.

A) Sélol

B) Séloll

C) Sélolyll

D) Sélolylll

E) Sélolly Il
COMENTARIO

Este item hace referencia al contenido de funcién exponencial. Para resolverlo se
debe determinar la funcion que modela la situacion descrita.

Como la bacteria se reproduce diariamente transformandose en 3 bacterias del
mismo tipo, se tendria por dia la cantidad de bacterias que se muestran en la
siguiente tabla:

Primer dia | Segundo dia | Tercerdia | ... | x dia
[ N° de bacterias [ 1=37 3=3 9=3" [..]3"

Luego, la funcién que modela la situacion planteada en el enunciado es f(x) = 3",
donde x es el numero de dias transcurridos.

Ahora, para obtener la cantidad de bacterias que habra al medio dia del segundo
dia se valora la funcién en 2, es decir, f(2) = 3' = 3, por lo tanto, la afirmacion en 1) es
verdadera.

De la misma manera para el medio dia del cuarto dia se tiene que f(4) = 3% = 27,
entonces la afirmacion en Il) es también verdadera.

12 ‘ \

Y por ultimo, f(6) = 3% = 243, luego Il es falsa.

Por el analisis realizado, la opcion correcta es C), la que fue marcada por el 35% de
quienes abordaron el item, resultando éste dificil y su omision fue de un 22%.

El distractor mas marcado fue A), con un 21%, probablemente los alumnos trabajan
con la funcion g(x) = (x — 1) - 3, la que al valorarla por 2, indica que al medio dia del
segundo dia se tendra 3 bacterias, pero g(4) # 27 y g(6) # 729.

PREGUNTA 38

¢ Cual de los siguientes graficos representa mejor el volumen y de una esfera en términos
de su radio x?

A) y B) y c) vy

/

COMENTARIO

Este item esta relacionado con el contenido de funcion potencia y para su solucion
el postulante debe recordar la formula del volumen de una esfera en funcién de su

radio, que es V(r) = %nrg', la cual se asocia a una funcion de la forma f(x) = ax’, con a

un valor constante, que es una funcion cubica. Ademas, como el radio es mayor que
cero se debe considerar la grafica en el primer cuadrante, luego la grafica que mejor
representa la situacién planteada es la que esta en la opcién B).

El 14% de los estudiantes que abordaron esta pregunta la respondieron
correctamente y el 62% la omitieron, resultando dificil.

El distractor mas marcado por los postulantes fue E), quienes optaron por él,
probablemente comprenden que el radio no puede tomar valores negativos, pero se
equivocan al pensar que la relacion que existe entre el radio y el volumen es
directamente proporcional.
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